

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## A nagy csata az Aisnenél és a Champagneban

**A franciák nagy támadásai Craonnenál összeomlottak — Brimontban az orosz csapatok rohama megheiusult — A Champagneban új harcok fejlődtek — Wolhyniában nagyobb tüzerharcok kezdődtek — Az orosz munkásbizottság előkészíti a béketárgyalásokat**

### Höfer jelentése

Budapest, április 19. Hivatalos jelentés.

#### KELETI HARCTÉR.

Galliában a zborowi szakaszon élénkebb a harci tevékenység. Egyébként nincs jelenteni való.

#### OLASZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, április 19. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A flandriai és az Artois-arcvonalon a harci tevékenység esőben és viharban csak néhány szakaszon volt élénk.

A német trónörökös hadcsoportja: A kezünkbe került parancsok mutatják, milyen messzire irányultak a folyó hó 16-án harcra vetett francia hadosztályok támadásának céljai. Egy ponton sem valósultak meg a francia hadvezetés reményesei: a csapatok még megközelítőleg sem érték el sehol a taktikai, még kevésbé a stratégiai célt. — 17-ikéről 18-ikára virradó éjjel Brayenél sikerült a franciák egy helyi támadása. A nap folyamán az ellenségnek a Chenin des Dames magaslati arcvonaltól több pontján s különös elkeseredéssel Craome-nál ismételt támadásai véres veszteségekkel megheiusultak. La Villa au Boisnál, amelynek erdei állásai reánk nézve alkalmatlanokká váltak, egy hátsó erődítési vonalban rendezkedtünk be. Brimontban az ellenség a Franciaországban harcoló orozokat liábavaló veszteségteljes rohamra küldte tűzbe.

A Champagneban tegnap délelőtt Auberivétől északnyugatra új harcok fejlődtek, amelyek az északán át is tartottak s ma reggel újabb erők harcbevetése mellett ismét erősödtek.

Albert württembergi herceg hadcsoportja: Lényeges esemény nem történt.

#### KELETI HARCTÉR.

A keleti harctéren néhány meglehetősen nyugodtan telt nap után az oroszok tevékenysége különösen a Pripjet és a Dnjeszter között ismét megélelt.

#### BALKÁNI HARCTÉR.

Macedon arcvonaltól: Nincs ujság.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### Az Aisne-menti csata

Laon, április 19. (P. L.) A Soissons és Reims közötti csatának már a tüzerhátsó előkészítése sem járt azzal a nagy eredménnyel, amelyet a Somme-offenzíva példája után vártak. A franciák mindenütt szemben találtak magukat az erős német ütegekkel, amelyek az ő árukat lefogták, gyakori állásváltásra kényszerítették, hátsó összeköttetéseiket megszakították és fontos municióraktárakat levegőbe röpítették. Az ellenséges gyalogság az előkészítő tüzerhátsó csata alatt rendkívül súlyos veszteségeket szenvedett. Két francia hadosztályt annyira összelöktek, hogy még a támadás előtt ki kellett vonni őket a frontból és a helyükbe lépett két új divíziót a döntő csata megkezdése előtt szintén nyugodtabb helyre kellett küldeni, hogy sorukat kitöltsék.

Basel, április 19. Párisi jelentések szerint a Soissons és Reims között folyó francia offenzíva a francia frontnak a marnei csata óta a legnagyobb csatája. A mérkőzés már 200 kilométeren folyik. Voltképen négy csatáról van szó, a saint-quentini, laoni, arrasi és craonnei csatákról, amelyekhez egy ötödik is csatlakozik, amely a Champagneban dühög.

Zürich, április 19. A Tagesanzeiger jelent: Párisi táviratok szerint a francia offenzívának eddigi löszertögyasztásai meghaladták a Somme-csata egész löszertögyasztását. A löszertögyasztás amerikai eredetű.

A Wolff-ügynökség jelenti: A Reims melletti hatalmas csata második napja sem hozott semmiféle nagyobb eredményt a franciáknak az egész támadási fronton. Nem tudták elérni a megparancsolt öt kilométer áttörést, de annyira kimerültek, hogy rövid szünetet kellett tartani. Friss csapatokat hoztak, amelyeket ágyúink és gépfegyvereink tüze összemorzsolott. Számos helyen visszaszereztük az elvesztett kis területet. Más frontszakaszon csak olyan sikert ért el az ellenség, amelynek taktikai értéke meg sem közelíti a szenvedett nagy veszteségeket, amibe kerültek. Így elfoglalták a franciák Chavanne községet és Breye irányában levő terepet. Az Aisne partján sikerült 3 kilométert előrenyomulniok, de a szívós védők megállították őket.

### Asquith a semlegesek ellen

Rotterdam, április 19. Az angol alsóházban Asquith beszéde a semlegesekről nagy feltűnést keltett. A beszédben a következőket mondta: „Aki, noha meg volna hatalma az aktív cselekvésre, összetont karokkal nézi a háborút, nem passzív magatartást tanusít, hanem bűnrészes.

### Az oroszországi forradalom

#### Az orosz munkásbizottság előkészíti a béketárgyalásokat

Kopenhága, április 19. Pétervárról jelentik: Az orosz munkásbizottság utját egyengeti a Németországgal való béketárgyalások módjának. Külön bizottság áll készen, hogy Stockholmba utazzék a tanácskozássra. — Az utazás elé az ideiglenes kormány akadályokat gördített, de az mégis meg fog történni.

#### A szociálista munkások kongresszusa Stockholmban

Berlin, április 19. Berlieni szociálista körökben azt mondják, hogy a stockholmi nemzetközi szociálista kongresszusra a svéd, dán,

**URANIA**

Prémium — Kisméret — Vasárnap  
április 20—21—22.

**A GORDIUSI**

**CSOMÓ**

bűnügyi rejtelmy  
4 felvonásban.  
A költő főszerepben:  
MARIA WIDAL.

**Imádom a**

**zenét**

vígjáték 3 felvonásban.

**Háborús híradó.**

Rövidadások kezdete  
6 és 8 órákor  
rendes helyárral.

**APOLLO**

Ma, pénteken

Rövidadások kezdete:  
6 és 8 órákor  
rendes helyárral.

**Király-**

**tigris IV.**

defektív történet  
4 felvonásban.

**Kitűnő**

**kisérő**

**műsor!**

*holland, német, magyar, osztrák, orosz és olasz szociálisták részvétele biztosítva van. Az angol és francia szociálistákat az olasz elvtársak már meghívták.*

### A béke kérdése a munkások és katonák kongresszusán

Stockholm, április 19. A munkástanács tárgyalásairól a munkástanács hivatalos jelentése a következőket közli:

82 város munkásságának képviselői jelentek meg, azonkívül az egyes hadseregek és csapatok képviselői is. Az ülés megnyitáskor 300 tag volt jelen, később azonban ez a szám még növekedett.

Csejze elnök üdvözölte a kongresszust és a következőket mondta:

— *Elérkezett az óra, amikor a népek kezükbe veszik a békekötés ügyét. Mi támogatjuk mindazokat, akik minden kormánytól azt a határozott és közvetlen kijelentést követelik, hogy minden annexió tervről lemondanak. E kijelentések alapján azután revízió alá kell venni a szövetségi szerződéseket. Akkor a háboru vége bizonyos lesz.*

Ceretoli meglepődését fejezte ki az április 6-iki kormánynyilatkozat fölött és követelte, hogy a kormány ugyanilyen nyilatkozatot követeljen minden kormánytól, hogy az annexió és pénzügyi igényekről mondjanak le.

Kamenjew a radikális csoport részéről azt mondta, hogy a kormány nyilatkozata nem elégíti ki, mert a fősúlyt nem a háboru befejezésére, hanem a védekezés folytatására fekteti.

A hadsereg képviselői kiemelték, hogy a hadsereg békét kíván, de nem szegyenletes békét. Oroszország nem szorul kíméletre. Amíg a németek nem hajlandók az egyenlőség és a testvériség alapján kötendő békére, addig nem lehet békét kötni.

Nagin felolvasta a mérsékelt szociálisták határozatát, amely fölhitte a proletáriátust, hogy kényszerítse a kormányt a békére.

Ulañow, a Brjanski-gyárak képviselője, szintén az azonnali békekötést követelte. A kormány azzal igyekszik hatni, hogy a háboru befejezésére irányuló demokrata kísérlet nem fog sikerülni. „Ha Németország nem ragadja meg a neki nyújtott békejobbunkat, a felelősség a mi kormányunkat terheli, amely saját békecékjainkat illetőleg homályt hagyott fönn.”

Végezetül Kerenski a következőket mondotta: *A hádiselő országos, úgy a szövetséges, mint az ellenséges államok, azonnal állást foglalni tartoznak az annexió nélküli békeprogrammal szemben.* Amíg ez be nem következik, meg kell védenünk a haza szabadságát.

### A békeellenes propaganda hiveit letartóztatták

Genf, április 19. A Journal pétervári jelentése szerint a munkástanács békeellenes propaganda miatt Pétervár külvárosában 250 embert letartóztattak.

### Ujabb forradalom Pétervárott

Köln, április 19. A Kölnische Zeitung jelenti Stockholmból: Haparandából érkezett magánjelentések arról adnak hírt, hogy Pétervárott az ideiglenes kormány ellen újabb nagy lázongások törtek ki, amelyek jelentősebbek, mint a márciusi zavargások voltak. — Haparandában az utasokat visszatartották, mert a vasúti összeköttetés megszakadt. — Oroszországból négy nap óta egyáltalában nem jön posta.

### Nincs fegyverszünet Oroszországgal

Berlin, április 19. A hamburgi „Fremdenblatt” bécsi jelentés alapján megcáfolta azokat a híreket, mintha a központi hatalmak fegyverszünetet kötnének Oroszországgal és különbékéért a tárgyalások küszöbön állának. Bizonyos jelek vannak, amelyek a közeledést és a feszültség engedését mutatják, de tévedés azt hinni, hogy az ügy gyors és sima lebonyolítást fog nyerni.

### Brussilow a munkástanács ellen

Lugano, április 19. Londonból jelentik: A Times tudósítója jelenti Odesszából:

Brussilow tábornok a főhadiszállására érkezett három dumaképviselő tiszteletére rendezett banketen nagy fontosságú beszédet mondott. A tábornok kijelentette:

— *Mi katonák hűséget esküdtünk az új kormánynak és készek vagyunk őt minden erőnkkel támogatni és életünket is odaadni érte, azonban bensőleg el vagyunk szomorodva és csalódottak érezzük magunkat, hogy az ideiglenes kormány mellett még egy másik kormányt is látnunk kell, amely arra törekszik, hogy az ideiglenes kormányt vezesse. Nagyrabecsüljük a munkástanácsot és annak tagjait, de azt hisszük, hogy jobban tennék, ha nem elegyednének bele a kormány működésébe, amelynek hűséget esküdtek. — A munkástanácsnak az a rendelete, amely megadja a katonáknak azt a jogot, hogy maga válassza tisztjeit, hallatlan hiba volt és súlyos bajt okozott, nem annyira a fronton, mint inkább a mögöttes állásokban és különösen Pétervárott.*

Brussilow azzal végezte beszédét, hogy a fronton levő hadsereg életre-halálra hiva az ideiglenes kormánynak és előbb nem teszi le a fegyvert, míg a német imperiálistmust és militarizmust le nem tiporta. Ehez azonban a defenzíva nem elég, hanem át kell térni az offenzívára.

### Zavargások Kiewben és Odesszaban

Stockholm, április 19. A kiewi kormányzóságban újabb zavargások törtek ki. Fegyveres bandák lefegyverezték a miliciát és a küldött katonasággal harcot kezdtek. Odesszából hasonló hírek érkeztek Pétervárra.

### Az orosz események hatása Angliában

Berlin, április 19. A Berliner Tageblatt amsterdami tudósítója jelenti: *A német blokádnak hatása az angol városokban egyre érezhetőbb.* Az élelmiszerinség általános aggodalmat kelt. — A munició-munkások behívása sztrájkokat idézett elő. A kormány a várható események folytán, így a munkásmozgalmak, a tartalékokban való hiány és a drágaság következtében kényszerhelyzetbe jut, mert a politikai pártok szinte általános ellenzékét alkotnak. Az orosz munkások békekövetelése az angol szociálistáknál követésre talál, azonban a cenzura miatt nyilvánosan nem juthat kifejezésre. Az oroszországi események hivatalos körökben nagy nyugtalanságot okoznak, mert az orosz front hosszabb tétlensége nem biztosítja a nyugati fronton kezdett offenzíva teljes sikerét.

### A francia parlament a békemozgalom ellen

Genf, április 19. A francia parlament megbízottakat küld Pétervárra, akik a pacifista törekvésekkel szembeszállnak.

### Amerika orosz kölcsönt ígér

Amsterdam, április 19. Washingtonból jelentik: Hír szerint a kormány csak határozott kijelentést vár Oroszország részéről arra nézve, hogy mire van szüksége az új kormánynak a Németországgal szemben való ellenállóképessége megerősítésére. A kormány biztos a felől, hogy a törvényhozó testületektől megkapja a felhatalmazást az entente országainak adandó kölcsönre és biztos, hogyha Oroszország akarja, úgy nagyobb kölcsönt kaphat.

### Az entente újabb békeföltételei

Berlin, április 19. Több párisi lap értesülése szerint az entente újra megformulázta és közhírré teszi békeföltételeit, abban a szellemben, mint azt Wilson tette legutóbb, hogy megfelelő időben és csak liberális német kormánnyal hajlandó tárgyalni a békéről.

## A szigorított buvárhajóharc

### 93,000 tonna elsüllyesztése

Berlin, április 19. A Wolff-ügynökség jelenti:

Április 13-tól 18-ig terjedő időben visszatért tengeralattjárók jelentése szerint a csatornában, az Atlanti-óceánon és az Északi-tengeren újabb összesen 93,000 brutto tonnatartalmu ellenséges és semleges kereskedelmi hajókat süllyesztettünk el.

### A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### Uj spanyol jegyzék Németországhoz

Frankfurt, április 19. A Frankfurter Zeitung jelenti Madridból: Mint hivatalos körökben beszéltek, a Németországhoz intézett új spanyol jegyzék szövege meglehetősen rövid. A jegyzék újból hangsúlyozza a februári spanyol jegyzékben foglalt kifogásokat a korlátlan buvárhajóhaboru ellen. A jegyzék hangja távolról sem fenyegető és mindenben megfelel a spanyol nép hangulatának, amelynek óriási többsége a semlegesség fentartását kívánja.

Dato miniszterelnök másfélóráig tanácskozott a királlyal.

## Amerika háboruja

### A katonai bizottság a véderőtörvény ellen

Berlin, április 19. A „Vossische Zeitung” jelenti: Washingtonban a képviselőház katonai bizottsága 9 szavazattal 8 ellenében elvetette a védkötelezettség megteremtéséről szóló indítványt.

Amsterdam, április 19. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: A szenátus bizottsága a hadseregre vonatkozó törvényt, amely a sorozást is magában foglalja, elfogadta.

A képviselőház katonai bizottsága a törvényt megváltoztatta olyképp, hogy előbb kísérletet kell tenni, hogy az új hadsereget önkéntes hadsereg formájában alkossák meg. — Wilson erre a kapitólumba ment és kijelentette, hogy a kompromisszum lehetetlen, mert a sorozás az egyedüli hatásos eszköz a hadsereg föllállítására.

### Nincsenek buvárhajók az amerikai vizeken

Berlin, április 19. Hivatalosan megcáfolták a Reuter-ügynökség tegnapi jelentését, a

mely szerint német buyárhajó amerikai partok közelében megfordult volna. *A hírek az a célja, hogy Németországra háirtsza az ellenségeskedés megkezdését.*

### Élelmezési bajok Amerikában

Bern, április 19. A *Matin* jelenti New-yorkból: Néhány hét óta az élelmezés kérdése épp oly súlyos, mint Európában. — Az élelmiszerek rohamosan fogynek.

### Brazília és monarchiánk szakítása

Zürich, április 19. Rio de Janeiróból táviratozzák: Az osztrák követ tanácskozást folytatott a brazíliai külügyminiszterrel. *A tanácskozások nem vezettek eredményre, úgy, hogy a diplomáciai viszony már meg is szakadt.*

### Cserkészek és nők mozgósítása

Kopenhága, április 19. A *Politiken* írja: Az amerikai kormány 300,000 cserkészt mozgósított a partok őrzetére. Azonkívül törvényjavaslatot terjesztett be 200,000 nő mozgósítására a mezőgazdasági munkákra.

### A német esti jelentés

Berlin, április 19. A Wolff-ügynökség jelenti április 19-én este:

Arrástól délkeletre élénk tüzelés.

A Craonne mindkét oldalán erős tüzéségi harc.

Az Aisne és a Marne-csatorna mentén a francia támadások, amelyek legerősebbike Bri-mont ellen irányult, már meg is hiusultak.

A Champagneban ellentámadásunk az ellenségnek Auberivetől északnyugatra szerzett területnyereségét kiegyenlítette.

## Népszámlálás május 1-én

— Kürthy Lajos báró rendelete —

A közlelmezési kérdések szabályozása és a köz-ellátás érdekében Kürthy Lajos báró népszámlálást rendelt el, amiről a következő rendeletet küldte Debrecen városához:

A közlelmezés érdekében szükséges adatgyűjtés céljából a polgári népességet állandó lakóhelyén, az 1917. évi április hó 30-iki állapot szerint, 1917. évi május hó 1—3. napján össze kell irni.

Az összeírás háztartásonként, lajstromok útján történik, a férfi és női népességnek kor-csoportok és foglalkozási csoportok szerint való részletezésével.

Ugyane célból az elrendelt összeírással kapcsolatban össze kell irni a szarvasmarha-, ló-, sertés- és juhállományt is.

Az állatlétszám összeírása tulajdonosok szerint történik és a népösszeírásnál használt lajstromokba vétetik fel. Ugyancsak fel kell venni 1917. évi május hó 5-ig bezárólag a vetésterületet is.

A vetésterület felvétele gazdaságonként történik, az egyes községek (városok) határában levő összes szántóföld területre vonatkozik s kiterjeszkedik a búzával, rozssal, árpával és zabbal bevetett területre.

Az elrendelt adatfelvételeket a községi előjáróságok az e célra alkalmazandó számlálóbiztosok és a számlálást felülvizsgáló megbízottak közreműködésével hajtják végre.

A számlálóbiztos tennivalóival a nép- és állatösszeírásnál az elemi iskolákban alkalmazott férfiitanók bízhatók meg, a megállapítandó külön díjazás mellett, akik — ha a megbízást elfogadják — annak körében pontosan eljárni tartoznak. Mindazokban az iskolai osztályok-

ban, melyeknek tanítói a nép- és állatösszeírásban számlálóbiztosok minőségben résztvesznek, a tanítás helyettes hiányában az összeírás napokon, legfeljebb azonban csak három iskolai napon át, szünetelhet.

Az ezen rendeletben elrendelt felvételeknél az előirandó időben való pontos végrehajtásért a polgármester felelős s ő tartozik gondoskodni arról, hogy az összeírások fogantatásának céljára megfelelő számú alkalmas egyén jelöltessék ki, a város területe megfelelő számláló-kerületekre beosztassék, továbbá a számlálóbiztosok által beszolgáltatott anyag felülvizsgálattassék és összesítettessék.

Aki a jelen rendeletben elrendelt összeíráshoz szükséges adatok szolgáltatását megtagadja, vagy tudva valótlan adatokat közöl, avagy a hatósági ellenőrzést megghusítja vagy kijátsza, az — amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kínagást követ el és két hónapig terjedhető elzárással, valamint 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

## A politika eseményei

### Tisza miniszterelnök a királynál

Bécs, április 19. A király ma hosszabb kihallgatáson fogadta Tisza István grótot.

Bécsből táviratozzák: Tisza István gróf kihallgatása után tanácskozott a hadügyminiszterrel és a pénzügyminiszterrel, azután az éjszaka hazautazott Budapestre.

A *Neues Wiener Tageblatt* azt írja, hogy a magyar ellenzék reményeségei, amelyeket Tisza kihallgatásához fűztek, nem mentek teljesedésbe. Számos ellenzéki politikus, aki Bécsben volt, már vissza is tért Budapestre.

### Megszünt az osztrák kormányválság

Bécsből táviratozzák: A király 6 óraker fogadta a német polgári pártok küldöttségét. Weisskirchner főpolgármester beszédére ezeket mondta:

— Biztosítom önöket, hogy politikai törekvések komolyságát elismerem. Szándékom van a rechsratot rövidesen összehívni. A pártok belátásától várom, hogy az állam érdekeiért sikra szállanak. *Kormányom hajthatatlanul fog ragaszkodni kitűzött céljaihoz.*

A kihallgatás kapcsán a politikai válságot elintéztnek tekintik. Baerenreiter és Urban maradnak. Bobrinszky kormányzó pedig távozik.

## Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósborszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

## ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban is úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

## nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkeveltségre tegyen szert s ennyre nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk a siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású házi szerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

## lesz

a világon Diana-sósborszesz, házból ki nem hagyja fogyni

Ára 1-30 fillér. Kapható mindenütt.

Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság

Budapest, V., Nádor-utca 6.

## HÍREK

— **Debreceni tisztek kitiintetése.** A király megparancsolta, hogy Herkély Gyula VIII. csendőrkörületbeli századosnak a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék és Prokopovitsch Leo 39. gyalogezredbeli főhadnagynak a vaskoronarend 3. osztályát a hadiékítménnyel és a kardokkal adományozta.

— **A tiszviselők újabb háborus segélye.** Budapesti tudósítónk táviratozza: B e n e d e k Sándor, a közigazgatási bíróság másodelnöke, a tiszviselők országos egyesületének elnöke, kijelentette, hogy tudomása szerint a tegnapi minisztertanácson nem történt végleges döntés a tiszviselők háborus segélye ügyében. — Ezuttal 50 százalék minimális és 100 százalék maximális újabb háborus segélyt kértek. Reméli, hogy a pénzügyminiszter a kérést teljesíteni fogja.

— **Szöllősgazdák figyelmébe.** A városi számvevői hivatal értesíti az érdekelteket, hogy a rézgálicról szóló utalványokat folyó hó 21-ikétől, szombattól kezdődőleg adja ki (városház, első emelet, 10—11. szám) A kiosztást a városgazdai hivatal (Degenfeld-tér 5. sz.) folyó hó 23-án, hétfőn délután 2 óraker kezdi meg. Számvevőség.

— **A „Zrinyi” áldozatai.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Az elsilyedt „Zrinyi”-ből eddig 80 áldozat tolttestét emelték ki.

— **Börtönre ítélt pap.** Sinka György érkörtvélyesi görög katolikus lelkész a mult év tavaszán a községházán több előjárósági tag jelenlétében úgy nyilatkozott, hogy legokosabb volna, hogyha a község nem szántana, vetne, mert akkor a háboru hamarabb véget érne. A szatmári ügyészség izgatással vádolta meg ezért a kijelentésért Sinkát, akit azonban a szatmári törvényszék, a vádolt szavaiban nem látván büncselekményt, fölmentett. A debreceni kir. ítélőtábla megváltoztatta ezt az ítéletet, bünnösnek mondta ki a lelkészt az izgatásban és ezért hét hónapi börtönre ítélte. A tábla indokolása szerint az izgatás büntetést azért kellett megállapítani, mert a vádoltnak, mint lelkésznek, oda kellett volna hatnia, hogy a mai viszonyok között minél több földterületet munkáljanak meg. Bünnösségét fokozza, hogy izgató szavait a községházán, tehát nyilvános helyen, öt ember jelenlétében tette. A Kuria a vádolt semmisségi panaszát elutasította.

— **Himlőoltások a rendőrségen.** A rendőrfőkapitány közli: Hólyagos-, feketehimlő ellen: oltások felnőttek részére a rendőrségi palotában (Kossuth-u.) mindennap d. e. 8—12-ig és d. u. 3—6 óráig díjtalanul eszközöltetnek.

— **Gyilkolt az orosz fogoly.** Gonda József dr. hódmezővásárhelyi városi tanácsnok néhány év előtt meghalt. Halála után özvegye, néhai Horváth István kunszentmártoni gőzmalomtulajdonos leánya két gyermekével a szülői házba tért vissza, ahol orosz fogságba került fivére és öreg édesanyja helyett ő vezette a gőzmalmot. Mint Budapestről jelentik, a felnőtt szépségű uriaszonyt csütörtökön Kunszentmártonban megölték. A gőzmalomban, a melyet ő vezetett, orosz foglyok is dolgoztak, akik közül az egyik csütörtökön délben, amikor Gondáné a cselédszobába ment, utána osont és törrel agyonszurta. Vagy tiz szurást ejtett rajta. A gyilkos a konyhán keresztül a malom gépházába futott és a gépek közé vetette magát, amelyek halálra zúzták. Az orosz fogoly valószínűleg szerelmes lett az uriaszonyba s visszautasított szerelme miatt követhette el borzalmas tettét.

— **Blousok,** remek szabásu, izléses válszártekbán Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

**Lenvásznak, kész fohéreműek, harásnyák, zsebkendők, kartonok, batistok, asztalneműek, törülközők, paplanok, függönyök legnagyobb választékban**

**Kardos László**  
Kossuth-utca 9.

— **Diákok a hadi jótékonyágért.** A debreceni ref. főgimnázium Arany János emlékére felülfizettek: Baltazar Dezső püspök 10, Márk Endre polgármester 10, dr. Konez Aurélné 10, dr. Lóky Béla 10, dr. Kun Béla 6, Kiss Ferenc 2, dr. Lencz Géza 3, Csánky Erzsike 2, özv. Révész Mihályné 2, Dienes Barna 4, Jakab és Nagy Kató 2, Csekő Ambros 2, S. Szabó József 2, Jakucs István 2, Révész Lajos 2, névtelenül 9 koronát. Köszönet és hála értük. A tiszta jövedelmet a következőképp osztották el jótékony célokra: Tanári özvegyek és árvák nyugdíjintézetének 100 kor., dr. M. Szabó Gyula-alapnak 100 koronát adtak és a fennmaradó 200 koronával megalakították a végzett diákok alapját. Ezzel összesen 1600 koronát fordított az ifjúság a két utolsó évben jótékony célokra.

— **Selymek,** nyári ruha vásznak, mosó grenadinok megérkeztek s nagy választékban találhatók Frank Sándor nődivat cégnél. Telefon 12-56.

— **Megszöknek a rendőrök.** Egy nyiregházai lapban olvassuk: Ismeretes a közönség előtt is az a nehézség, amellyel Kiss Sándor főkapitánynak tavaly ősszel a rendőrséget sikerült újjászervezni és amennyire lehetséges volt, tisztességes rendőrlégénységet összetoborozni. A télen át nem is volt panasz az új rendőrökre, akik tőlük telhetőleg becsülettel igyekeztek el látni dolgukat, — amint azonban eljött a tavasz és megkezdődtek a mezőgazdasági munkák — a rendőrök egyre-másra hagyják ott diszes hivatalukat és mennek ki a saját, ki a más földjére ásni, szántani, vagy vetni. Így az utolsó két hétben annyira lepadt a rendőrlégénység száma, hogy az már egyenesen aggasztó. — A rendőrök se szó, se beszéd, egyet gondolnak és reggelre már le is vetik az uniformist, maguk pedig kimennek a tanyákra meg a földekre dolgozni. Ezen természetesen segíteni nem lehet mindaddig, míg a nyiregházai rendőrök is nem kapnak olyan fizetést, amely feleslegessé teszi nekik, hogy nyár eljöttével magasabb napszámért otthagyják állásukat.

— **Selyem kötött kabátok** érkeztek nagy választékban Frank Sándor nődivat céghez. Telefon 12-56.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

PÉNTEK: *Gólem*, daljáték.

A színházi iroda hírei. Pénteken a nagy sikert elért „Gólem” 3 felvonásos daljáték kerül színpadra. — Szombaton a Kék róka lesz műsoron. — Vasárnap délután mérsékelt helyárral Grün Lili, este a Csárdáskirályné. — Hétfőn Folt, amely tisztít.

A **gordiusi csomó.** (Die verschlossene Thür) című rendkívül érdekesítő, négy felvonásos dráma kerül ma bemutatásra az Urániumban.

**Királytigris IV.** Ma az Apollóban a Királytigris-detektív sorozat negyedik része van műsoron. A nagyszabású és érdekesítő detektívdráma ma a 6 és 8 órai előadásokon kerül bemutatásra. — Pénztárnyitás délelőtt 10 órakor.

## Maró-szoda

marosújvári kis hordókban, legolcsóbb napi árban beszerezhető

### Fleischer Mór

déligyümölcs, fűszer- és csokoládé nagykereskedésében  
Debrecen, Hatvan-utca 15.

### KIFUTÓ FIU

— 14 éven felüli — jó fizetéssel felvétetik lapunk kiadóhivatalában.

## Régóta várva-várt

### háborus irodalmi ujdonság

megjelenéséről van szerencsénk értesíteni mélyentisztelt közönségünket.

A mindenfelől megnyilatkozó óhajtnak engedve, van szerencsénk jelenteni, hogy kiadásunkban a következő háborus irodalmi ujdonság jelent meg:

## „HADIFOGLYOK ŐRANGYALA”

Háborus imakönyv

hadifoglyok itthonlévő családtagjai számára.

**FÜGGELÉKŰL:** Érintkezés a hadifoglyokkal. Hogyan lehet a különböző országokba hadifoglyoknak levelet, pénzt, könyvet és csomagot küldeni?

A nagy hézagot pótló, kiváló gyakorlati értékkel készített, csinos kiállítású könyvecske szerzője: **Uray Sándor** debreceni lelkész, kinek háborus iratai országszerte, itthon és a különböző frontokon közismertek.

**ALIGHA VAN MA CSALÁD** széles e hazában, amelyik örömmel ne várná ezt a könyvecskét, mely vigasztalást nyújt a szomorkodóknak, a fogságban szylódókért aggódóknak. — **Tájékoztató** közöljük a „Hadifoglyok őrangyala” vázlatos tartalmát:

Szülők imája hadifogly fiokért. — Hitvestárs imája hadifogly férjéért. — Gyermek imája hadifogly atyjáért. — Menyasszony imája hadifogly vőlegényéért. — Testvér imája hadifogly testvéréért. — Nagyszülő imája hadifogly unokájáért. — Ima beteg hadifoglyért. — Ima eltiint hadifoglyért. — Ima meghalt hadifoglyért. — Mikor a hadifogly sokáig nem ad életjelet magáról. — Ima a hadifogly visszatérésekor.

A **Függelékben:** Mindennemű utasítás a hadifoglyokkal való levelezés, pénz-, könyv- és csomagküldés felől; tudakozódás módja a hadifoglyok felől, pontos címekkel. — Végül a fedélen **Emléklap**, melyen feljegyezhető és megörökíthető hadifoglyaink címe, fogságba jutásuk helye és várva-várt boldog szabadulásuk dátuma.

Bátorkodunk ajánlani, hogy rendeléseiket lehetőleg **azonnal** méltóztassanak hozzánk be- küldeni. Ez esetben reméljük, hogy a tapasztalt nagy keresletnek is meg fogunk felelni.

Ha majd drága foglyaink visszatérnek, ez a könyvecske lesz az ő legkedvesebb emlékek, amelyből annyi imádság szállt az égbe az ő megmaradásukért és szabadulásukért.

Ára: darabonként 40 fillér.

10 darab egyszerre vételénél darabja 36 fill.  
25 „ „ „ „ 32 „  
50 „ „ „ „ 30 „

Csakis a pénz előre beküldése esetén viteldíjmentesen. — Utánvét nagyon drága.

Portó darabonként 6 fillér.

Kiváló tisztelettel

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala  
Debrecen, Ferenc József-ut 49.

## Apró hirdetések.

Aranyat-ézsztőt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — **Meghívásra házakhoz is elmegyek.** Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

**Gyümölcs is** valódi kecskeméti és poprádfelkai a legolcsóbb napi árban beszerezhető. Fleischer Mór déligyümölcs és fűszer nagykereskedésében Hatvan-utca 15.

**Kiszolgáló** kisasszony, fűszerszakmában jártas, felvétetik azonnalra Grünberger és Glück fűszernagykereskedőknél, Csapó-u. 16.

**Zálogcédulát,** törött aranyat, ézsztőt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

**Elegáns** ebédlő butor eladó elköltözés miatt, megtekinthető Battyányi-utca 1. szám I. em.

**Varróleányok** varrodámban felvétetnek. Scholcze, Péterfia-utca 18.

**Kifutó leány** havifizetéssel felvétetik Ferenc József-ut 49. sz., II. udvar, emelet.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Csapó-utca 23. számú nagy bérlház, kávéház, mérszárszék-üzlet és több 2-3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern flaszterezett utra nyílik.

Továbbá a Bojer-telegen, Honti-u. 8. sz. új ház, 3 szobás lakás, 1 fűszer és egy hentesüzlettel.

Gerébi-teleg, Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

Sámsoni-uton a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, korcsma, lakás helyiségekkel. 3516 négyzetöl területtel. Halasi-teleg Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Ujkerthen Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

## „Savoleitrompótlót”

kérjen,

**mert abból 1 dgr. bármelyhez 2-3 citromot teljesen pótol.**

Kapható

**minden jobb fűszer- és csomagekereskedésben 25 fillérért dgr.-ként.**

Főraktár:

**Grünberger és Glück**  
fűszernagykereskedőknél, Debrecen.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

**A Debreceni Házi-ipar**  
gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

**Bluzok — Ruhák — Párnák**  
Készításkák stb.

**Tekintse meg a kirakatot.**

## Pezsgősdugót

használt, de nem töröttet, veszek 40 fillérért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

**ROBICSEK ADOLF**  
Budapest, Nefelejts-utca 15.